Prova di INFORMATICA del 26 novembre 1999

Sul dischetto che vi è stato consegnato troverete il Data Base EseRuoli.MDB. Questo file contiene i dati relativi alla gestione dei ruoli (acquedotto) del comune di Topolinia; ogni riga della tabella AnaRuoli contiene i dati anagrafici relativi ad un abbonato al servizio acquedotto, ogni riga della tabella RuoliAcqua contiene i dati del tipo di abbonamento e delle letture del contatore. Dovete copiare questo file in una vostra cartella sul disco locale (per esempio nella cartella Documenti), quindi seguire le istruzioni che seguono.

1. Aprire EseRuoli.MDB con Access, preparare una query che estragga dalle due tabelle presenti le righe che hanno il campo TARIFFA maggiore di zero, il campo N_UTENTI maggiore di zero e il campo LETTURA_N1 maggiore di zero. Tenere solo le colonne che seguono; dalla tabella AnaRuoli: NUMERO, COGNOME, NOME, SESSO, dalla tabella RuoliAcqua: TARIFFA, N_UTENTI, DATA_FATT, LETTURA_P1, LETTURA_N1. Salvare questa query e esportare in Excel i dati corrispondenti. (Se non riuscite a preparare il file excel, fatevi dare il dischetto con il file già pronto)

2. Aprire in Excel EseRuoli.xls e preparare le intestazioni e i formati dei dati come nell’allegato foglio contenente un esempio di soluzione.

3. Calcolare una nuova colonna che rappresenta l’anno di competenza, corrispondente all’anno della data fattura meno 1.

4. Inserire a destra dell’elenco i valori unitari di costo di un mc per la prima fascia di consumi (fino a 40 mc) e per la seconda fascia di consumo (oltre 40 mc). Vedi prospetto.

5. Calcolare la nuova colonna Importo fascia fino 40 mc ottenuta moltiplicando il corrispondente valore unitario per il minimo tra 40 e il consumo calcolato.

6. Calcolare la nuova colonna Importo fascia oltre 40 mc ottenuta moltiplicando il corrispondente valore unitario per il consumo rimanente rispetto a quanto calcolato al punto 5.

7. Calcolare la nuova colonna Importo totale ottenuta sommando i due importi ottenuti ai punti 5 e 6.

8. Ordinare l’elenco per Consumo (decrescente), Cognome e Nome (crescenti).

9. Calcolare, sopra le intestazioni delle colonne del nostro elenco, i totali, le medie, il massimo e il minimo delle colonne Consumo e dei tre importi; utilizzare la funzione che risulta sensibile alla presenza di filtri automatici nell’elenco.

10. Calcolare una nuova colonna, tra il Consumo e il primo degli importi, che rappresenta lo scarto percentuale tra Consumo e media dei consumi (calcolata al punto precedente. (scarto percentuale = differenza tra i due valori indicati diviso per la media)

11. Preparare una distribuzione di frequenza per contare gli abbonati suddivisi per Tariffa. (vedi soluzione)

12. Aggiungere al risultato del punto precedente le frequenze percentuali. (vedi soluzione)

13. Costruire sui dati di frequenza un grafico a torta autoesplicativo.

14. Preparare una tabellina che riassuma i Valori Totali per Tariffa (da 1 a 4) e per sesso (M e F). (usare funzioni di database: DB.SOMMA; vedere la soluzione per l’aspetto della tabellina)

15. Preparare dalla tabellina creata al punto precedente la corrispondente tabellina delle percentuali. (vedere la soluzione per l’aspetto della tabellina)

16. Preparare in un nuovo foglio la tabella PIVOT con il Sesso come “Pagina”, Anno come “Riga”, Tariffa come “Colonna”, Consumo e ImportoTotale come dati. Aggiustare successivamente la tabella spostando i dati sulle “Colonne”, Anno e Tariffa sulle righe.

17. Salvare il lavoro svolto, assegnandogli un nome costituito dalle prime 4 lettere del vostro cognome e dalle prime quattro del vostro nome. Consegnare il file Excel a Mambriani.

